

ΣΤΟ ΦΟΣ 30 ΜΕΓΑΛΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗΣ

ΑΠΟ τα στοιχεία της απολογιστικής έκθεσης της ΑΑΔΕ, το 2023 προκύπτει ότι οι Υπηρεσίες Ελέγχου και Διασφάλισης Δημοσίων Εσόδων (ΥΕΔΔΕ) εντόπισαν πέρυσι συνολικά 30 μεγάλες υποθέσεις φοροδιαφυγής. Οι μέθοδοι εξαπάτησης του Δημοσίου που διαπιστώθηκαν ήταν κυρίως η έκδοση και η λήψη εικονικών φορολογικών στοιχείων, η έκδοση πλαστών ή παραποιημένων τιμολογίων και αποδείξεων, η αποφυγή έκδοσης

αποδείξεων και τιμολογίων, η μη υποβολή δηλώσεων και η υποβολή ανακριβών δηλώσεων. Το συνολικό ύψος της αδήλωτης-αποκρυβείας φορολογητέας ύλης που διαπιστώθηκε σε αυτές τις 30 υποθέσεις άγγιξε τα 400 εκατ. ευρώ. Συγκεκριμένα, ανήλθε σε 396,18 εκατ. ευρώ. Το συνολικό ποσό των φόρων εισοδήματος και ΦΠΑ που δεν αποδόθηκαν στο Δημόσιο εκτιμάται ότι υπερβαίνει τα 150 εκατ. ευρώ.

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 500.000 ΤΟ 2023

Μπαράζ κατασχέσεων σε καταθέσεις, εισοδήματα

Εισπράχθηκαν 5,45 δισ. € από τα ληξιπρόθεσμα χρέη προς την εφορία. Υψηλοί στόχοι για φέτος

➤ Πάνω από 500.000 κατασχέσεις σε υπόλοιπα καταθετικών τραπεζικών λογαριασμών, μισθούς, συντάξεις, ενοίκια και άλλα εισοδήματα αλλά και σε περιουσιακά στοιχεία οφειλετών του Δημοσίου επιβάλλει κάθε χρόνο πλέον η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων, προκειμένου να επιτύχει τον ετήσιο στόχο είσπραξης ποσού άνω των 5 δισ. ευρώ από παλαιά και νέα ληξιπρόθεσμα χρέη προς το Δημόσιο.

Ηδη οι κατασχέσεις επιβάλλονται από πέρυσι με αυτόν τον ετήσιο ρυθμό, όπως προκύπτει από την απολογιστική έκθεση της ΑΑΔΕ για τις δράσεις του 2023, σύμφωνα με την οποία το περασμένο έτος πραγματοποιήθηκαν 500.069 κατασχέσεις απαιτήσεων οφειλετών σε χέρια τρίτων (καταθέσεων, μισθών, συντάξεων, ενοικίων κ.λπ.) και εισπράχθηκαν συνολικά 5,45 δισ. ευρώ από «παλαιά» και «νέα» ληξιπρόθεσμα χρέη.

Σύμφωνα, ειδικότερα, με στοιχεία που αποκαλύπτει η απολογιστική έκθεση της ΑΑΔΕ για τις δράσεις του 2023, η οποία αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα της Ανεξάρτητης Αρχής, κατά

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitsakis@e-typos.com

τη διάρκεια του προηγούμενου έτους επιβλήθηκαν 500.069 κατασχέσεις στα χέρια τρίτων, ενώ το 2022 είχαν πραγματοποιηθεί 485.061 κατασχέσεις αυτής της κατηγορίας. Επίσης, το 2023 εισπράχθηκαν συνολικά 5,456 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 2,827 δισ. ευρώ ήταν «παλαιά» χρέη (βεβαιωθέντα με ληξιπρόθεσμες όλες τις δόσεις τους έως 30/11/2022) και τα υπόλοιπα 2,629 δισ. ευρώ ήταν «νέα» ληξιπρόθεσμα χρέη που δημιουργήθηκαν εντός του 2023.

Στόχος

Για το τρέχον έτος η ΑΑΔΕ αναμένεται και πάλι να δείξει... υπερβάλλοντα ζήλο και να προχωρήσει σε ανάλογη επίδοση ως προς τον αριθμό των κατασχέσεων σε καταθέσεις και εισοδήματα οφειλετών, καθώς έχει θέσει ως στόχο να εισπράξει περίπου 5,2-5,5 δισ. ευρώ, εκ των οποίων 2,8 δισ. ευρώ από τα «παλαιά» και 2,4 - 2,7 δισ. ευρώ από τα «νέα» χρέη.

Οι οφειλέτες εναντίον των οποίων εκδί-



Οι έλεγχοι της ΑΑΔΕ το 2023 αποκάλυψαν αδήλωτη φορολογητέα ύλη 400 εκατ. €.

δονται οι εντολές κατασχέσεων είναι κυρίως φορολογούμενοι με πολύ μεγάλα ποσά απλήρωτων χρεών, για τα οποία δεν έχουν καν τη δυνατότητα να τα ρυθμίσουν και να παραμείνουν συνεπείς στις πληρωμές των μηνιαίων δόσεων των ρυθμίσεων, καθώς ακόμη και τα ποσά των δόσεων που προκύπτουν είναι τεράστια. Ωστόσο, υπάρχουν και περιπτώσεις οφειλετών με χρέη που δεν είναι πολύ μεγάλα και παρ' όλα αυτά λαμβάνονται εναντίον τους μέτρα κατασχέσεων σε απαιτήσεις τους που βρίσκονται σε χέρια τρίτων. Κι αυτό διότι ακόμη και φορολογούμενοι αυτών των κατηγοριών αδυνατούν να εξοφλήσουν αλλά και να ρυθμίσουν τις οφειλές τους, οπότε τις αφήνουν απλήρωτες αλλά και αρρυθμιστες για πολύ μεγάλα χρονικά διαστήματα, οδηγώντας τις αρμόδιες φοροεισπρακτικές υπηρεσίες στη διεκδίκηση των ποσών με μέτρα αναγκαστικής είσπραξης όπως οι κατασχέσεις.

Συνολικά, μέχρι στιγμής, βάσει των στοιχείων που περιλαμβάνονται στην απολογιστική έκθεση της ΑΑΔΕ, 1.490.675 οφειλέτες έχουν υποστεί δεσμεύσεις και κατασχέσεις

σε τραπεζικούς λογαριασμούς και σε άλλες απαιτήσεις τους εις χείρας τρίτων ή ακόμη και κατασχέσεις σε κινητά και ακίνητα περιουσιακά στοιχεία τους, ενώ υπολείπονται περίπου άλλοι 600.000 εναντίον των οποίων αναμένεται να ληφθούν τα ίδια μέτρα αναγκαστικής είσπραξης φέτος και τα επόμενα έτη.

Κινδυνεύουν

Ουσιαστικά, δηλαδή, περίπου 600.000 οφειλέτες αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο να χάσουν τα επόμενα χρόνια μισθούς, συντάξεις, επιδόματα, λοιπά εισοδήματά τους και τραπεζικές καταθέσεις τους ή ακόμη και κινητά ή ακίνητα περιουσιακά στοιχεία τους, επειδή έχουν ληξιπρόθεσμες μη ρυθμισμένες οφειλές προς το Δημόσιο.

Ο κίνδυνος αυτός προέρχεται από τις κατασχέσεις που μπορούν να τους επιβάλλουν οι φοροεισπρακτικές υπηρεσίες του κράτους, οι οποίες, όπως δείχνουν τα στοιχεία της ίδιας της ΑΑΔΕ, κινούνται πλέον με «ρυθμούς» άνω των 500.000 κατασχέσεων ετησίως! ■